理论类课程大纲
课程名称:基础生态学
一、课程概况

	所属专业:
	环境科学
	开课单位：
	环境科学与工程学院

	课程类型:
	专业基础课程
	课程代码:
	13411080

	开课学期:
	3
	学分：
	3

	学时：
	51
	核心课程:
	是


拟使用教材：

1.孙儒泳，李庆芬，牛翠娟，《基础生态学》，高等教育出版社，2002，标准书号：ISBN704011027X。

国内(外)现有教材：

1.杨持，《生态学》，高等教育出版社，2008（第二版），标准书号：ISBN 978-7-04-022996-7；
2.李振基，陈小麟，郑海雷，《生态学》，科学出版社，2007，标准书号：ISBN978-7-03-019936-2；
3.蔡晓明，《生态系统生态学》，科学出版社，2000，标准书号：ISBN9787030085559；
4.李博等，《陆地生态系统原理（Principles of terrestrial ecosystem ecology) 》，高等教育出版社，2005，标准书号：ISBN9787040175998；
5.Molles M.C，McGraw-Hill，《Ecology: Concepts and Applications》， Companies Inc，2009（第5版）， 标准书号：ISBN 9780073383224。
学习参考资料：
1.专著教材类
王宏镔等的《污染与恢复生态学》（2016）；李翠娟等的《基础生态学（第3版）》 （2015）；金岚的《环境生态学》（1992）；张志杰的《环境污染生态学》（1989）；林肇信等的《环境保护概论（修订版）》（2006）；董世魁等的《恢复生态学》（2009）；Bush的《Ecology of a Changing Planet(3nd edition)》（2003）；Patrick Dugan的《Biochemical Ecology of Water Pollution》（2011）。
2.报纸期刊类
生态学报；应用生态学报；生态学杂志；生态毒理学报；应用与环境生物学报；Journal of Applied Ecology，Environmental Pollution。

3.络资源类
环境生态网：http://eedu.org.cn/；

中国生态修复网：http://www.er-china.com/；

中国环境修复网：http://www.hjxf.net/；

中国生态网：http://www.51st.cn/；

中国环境影响评价网：http://www.china-eia.com/；

环境保护部：http://www.mep.gov.cn/。

二、课程描述

基础生态学是一门运用生态学原理、生态系统理论和系统分析方法，研究生态系统、生物与周围环境之间的相互关系和作用规律的科学，其内容具有综合性、宏观性、战略性、实用性等特点。本课程着重从生物有机体的个体、种群、群落和生态系统四个层次讲授生态学的基本概念和基础理论，阐明生物与其周围环境的关系、规律及生态系统的结构和功能。另外，结合本学科发展动态，介绍与本学科密切相关的全球环境变化、资源的合理利用和生物多样性保护等重要领域中的生态问题和研究方法。
三、课程目标

基础生态学的主要任务是使学生掌握生态因子的类型与限制因子概念，生物与环境的相互关系，掌握种群分布及动态变化、种内与种间的相互作用；生物群落的组成、多样性、结构，群落波动、演替的动态及原因；生态系统的概念、类型、能量流动、物质循环以及生态系统平衡等；地球上主要的生态系统类型及其结构、功能分析。通过本课程的教学使学生掌握生态学的基本概念、重要理论和应用领域，了解生态学学科发展的前沿动态，从思想上明确认识到生物有机体与环境是相互依存、相互作用、相互制约的统一体，树立正确的自然观，通过各教学环节的实施注重培养学生思考、分析、解决生态环境问题和主动获取知识的能力。

四、教学要求

根据《基础生态学》课程的特点，教学内容可概括为基本理论、基本知识和基本技能三个方面，本课程的教学必须紧紧围绕这三个方面，同时突出重点和难点，而作为学生必须理解和掌握这些基本内容，并在此基础上能对所学内容进行系统分析、综合和应用。

为了学习和掌握生态学的原理和方法，要求学生必须具有较好的生物学、数学、环境科学等方面的基础，能够将这些基础知识运用到生态学的学习中，要求学生能够深刻理解生物与环境的关系，掌握生态学的基本原理，了解生态学研究动态，熟悉通过生态学原理和方法控制和修复环境问题的主要途径。要求做到课前预习，课后复习和整理笔记；在课堂上注意教师的讲授和对问题的剖析，注意各章节层次结构、知识点和面的关系的分析。通过对习题的解答，加深对问题的理解和掌握。

五、考核方式及要求

为实现课程教学目标，本门课程考核方式及要求为：平时成绩占40%，期末考试成绩占60%；其中，平时成绩从考勤、作业和期中考核三个方面来衡量，具体分配比例为：考勤占33%，作业占33%，期中考核占34%。
六、课程内容

绪论
（授课时间：第三学期第一、二周）
教学目标：使学生（1）了解学习生态学的背景和意义，了解生态学的起源、形成与发展；（2）理解生态学与其它学科的关系和最新发展趋势；（3）掌握生态学的定义和生态学的研究途径，即不仅要掌握生物与环境相互作用的一般原理，更要关注人类活动下生态过程的变化以及对人类生存的影响。
教学重点：本章的重点是生态学的研究对象、生态学的定义及学习生态学的意义。
教学难点：本章的难点是生态学的研究范围、研究途径以及生态学的最新发展趋势。
学    时：6学时。

教学方法：案例分析，讲授法结合多媒体教学。

主要内容：1.生态学的定义；2.为什么要学习生态学？；2.生态学的定义；3. 生态学的研究对象。
习题要点：生态学的定义；生态学分支学科和生态学的研究对象；生态学的起源、形成与发展；生态学的研究途径；学习生态学的意义。
学习方法：查阅文献，分组讨论。

课后作业：1.生态学的研究途径；2.现代生态学的发展趋势3.生态学与其它学科的关系及学习生态学的意义。

第二章：生物与环境
（授课时间：第三学期第三、四周）

教学目标：使学生（1）了解环境因子和生态因子概念的范围、4种主要生态因子的特点以及生物的适应方式（形态适应、生理适应、行为适应）；（2）理解生态因子作用的一般特征，并能举例说明生物与环境之间的协同作用（协同进化）；（3）掌握生态因子的限制性作用、生物对生态因子耐受限度的调整及限制因子、耐受限度、耐受性定律、驯化、休眠、指示生物的概念。

教学重点：生物的环境因子与生态因子的区别、生态因子作用的特征、限制因子、耐受限度、耐受性定律、驯化、休眠、指示生物的概念。 

教学难点：限制因子的作用以及生物对各种因子的适应方式（形态适应、生理适应、行为适应）。
学    时：6学时。

教学方法：案例分析，讲授法结合多媒体教学。

教学内容：1.环境与生态因子；2. 生物钟的概念及其类型；3. 环境的概念及其类型；4. 环境因子的概念；5. 生态因子的概念及分类。
习题要点：生态学中环境、环境因子和生态因子概念的区别；生态因子限制性作用分析：1. 生态因子作用的一般特征；2. 生态因子的限制性作用；3. 生物对生态因子耐受限度的调整。生态因子作用的一般特征，限制因子、耐受限度、耐受性定律、驯化、休眠、指示生物的概念：生态因子的生态作用及生物的适应；1. 光因子的生态作用及生物的适应性；2. 温度因子的生态作用及生物的适应性；3. 水分因子的生态作用及生物的适应性；4. 土壤因子的生态作用及生物的适应性。
学习方法：课堂听课和课后复习。

课后作业：1.从形态、生理和行为三个方面阐述生物对生态因子的适应及表现形式；

举例说明生物对极端环境的适应。

第三章：种群基本特征
（授课时间：第三学期第五、六、七周）
教学目标：使学生（1）了解种群是群落结构与功能的基本单位，许多与环境变化相联系的生物变化都发生在这一层次，种群的增长模型的类型及自然种群的数量变化的主要原因；（2）理解种群的动态及主要原因及种群增长的逻辑斯谛模型；（3）掌握种群的分布（空间格局）、年龄结构、内禀增长率及生态入侵的概念及意义。

教学重点：种群是生态学各层次中最重要的一个层次，本章作为种群生态学的开篇，包括很多基本概念和重要术语，如种群概念、种群的数量和密度等。

教学难点：种群基本特征及其空间分布格局、年龄结构、存活曲线、生命表。

学    时：8学时。

教学方法：多媒体教学、讲授。

教学内容：第一节 种群的概念及基本特征；第二节 种群的动态及主要原因：1. 种群的数量和密度；2. 种群的分布（空间格局）；3. 种群密度或数量的变动；4. 年龄结构；5. 性比例 ；6. 存活曲线；7. 生命表。

习题要点：掌握不同大小尺度上种群的几种空间分布格局及原因；年龄锥体及其基本类型、研究意义，存活曲线的类型、生命表的类型和意义；第三节 种群的增长模型：1. 非密度制约种群增长模型；2. 密度制约种群增长模型；内禀增长率的概念及种群的内禀增长率的意义、种群增长的逻辑斯谛模型及其主要参数的生物学意；自然种群的数量变化：1. 种群增长；2. 季节消长；3. 不规则波动；4. 周期性波动；5. 种群暴发 ；6. 种群平衡；7. 种群的衰落和灭亡；8. 生态入侵；9. 生物稀有和灭绝的原因（因素）和常见类型。

学习方法：课堂听课、查阅文献，分组讨论。
课后作业：1、自然种群的数量变化的主要类型和原因、种群扩散的原因和生态学意义、生态入侵的概念和防治措施；2、举例说明生物稀有和灭绝的原因（因素）和常见类型。

第四章：种群生活史
（授课时间：第三学期第八周）
教学目标：使学生（1）了解种群生活史的几个方面及各自规律、了解种群生活史和进化的关系；（2）理解繁殖成效在生物适应环境方面的重要意义，能够联系植物和动物繁殖和生长的关系；（3）掌握生活史和繁殖策略的基本概念，及r-对策和K-对策的特征及在进化过程中的优缺点，并能联系R－、C－和S－选择认识自然界种群生活上的复杂性和生态意义。

教学重点：种群生活史的概念及其影响机制、生物种群的繁殖格局及繁殖策略等都是比较抽象的概念，这是本章的难点。生活史有关繁殖部分是生态学研究中特别活跃的领域。
教学难点：由于学生对进化知识了解少，因此通过联系实例使学生理解和掌握基本概念及生活史知识对于了解种群与环境的相互关系是本章的难点。
学    时：4学时。

教学方法：案例分析，讲授法结合多媒体教学。

教学内容：第一节 生活史概述：1.个体大小；2.生长和发育；3.繁殖方式；4.扩散。第二节 繁殖成效：1. 繁殖价值；2. 亲本投资；3. 繁殖成本。第三节 繁殖策略：
1.生态对策：r-选择和K-选择2.、R－、C－和S－选择。
习题要点：生活史的概念、动物扩散的原因；繁殖价值、亲本投资和繁殖成本的概念和应用。
学习方法：课堂听课和课后复习。
课后作业：r-对策和K-对策的特征及在进化过程中的优缺点、 r-对策和K-对策的举例。

第五章：种内和种间关系
（授课时间：第三学期第九周）
教学目标：结合分组主题讨论和观看生态学录像，使学生（1）了解以竞争资源和空间为主的种内和种间关系及种间关系的其它作用形式（捕食、草食、寄生和互利）；种内关系的主要规律 (密度效应、性别关系、动物的社会行为、他感作用)；（2）理解他感作用和种间关系和生态学意义；高斯实验和假说、竞争排斥原理及典型实例；（3）掌握种内和种间关系的基本理论及生态位的概念在生态保护和生态工程等方面的实际应用。
教学重点：本章是种群生态学中的最后一章，也是联系群落生态学的一章，包含大量的概念，联系生态学研究案例的讲授能够激发学生对生态学的兴趣。本章的重点是阐述种内和种间关系的基本特征和基本理论，特别是竞争和捕食作用；此外，生态位的理论和在种内和种间关系的生态应用也是重点。
教学难点：如何让学生理解和掌握重点生态理论及应用理论对生物的相互作用在生态保护及生态工程中的应用是本章的难点。
学    时：2学时。

教学方法：案例分析，讲授法结合多媒体教学。

教学内容：第一节 种内关系：1. 密度效应；2. 动植物的性别关系；3. 动物的社会行为；4. 植物的他感作用。
习题要点：种内和种间关系的主要类型、有性繁殖和无性繁殖的特点及意义、动物领域性中的规律及基本概念如密度效应、最后产量恒值法则、性选择、领域性、社会等级、他感作用。

第二节 种间关系：1. 什么是竞争；2. 种间竞争的概念及实例；3. 种间竞争模型；4. 生态位；5. 捕食作用；6. 草食作用；7. 寄生；8. 互利共生。

学习方法：课堂听课和课后复习。
课后作业：1、生态位的概念及根据生态位理论阐述竞争排斥原理；2、捕食（包括草食）等种间相互作用的概念及其在种群调节中的生态学意义，如“为何黄石公园引狼入园？为什么绿色植物没有被动物吃光”等；3、阐述协同进化和互利共生在自然界中的普遍性和意义。

第六章：生物群落的组成与结构
（授课时间：第三学期第十周）
教学目标：结合分组主题讨论和观看生态学录像，使学生（1）了解群落的基本特征和性质、生活型和生长型及影响群落组成和结构的生物因素及非生物因素；（2）理解生物群落的定义、层片和同资源种团的概念、生物群落的时间和空间结构及影响因素、物种多样性的概念和评价、断层的抽彩式竞争发生的条件及岛屿效应的概念及与群落结构的关系；（3）掌握重要生态假说的应用，如中度干扰假说、岛屿效应在生物多样性保护和自然保护区管理中的应用。

教学重点：本章重点介绍了群落生态学的基本概念和重要理论，包含了很多当代生态学的研究热点，因此本章的重点除了介绍群落种类组成和结构的定义外，还将涉及生物和非生物影响因素。
教学难点：本章难点是如何使学生比较分析不同的学说及相关重要生态学理论在生态实践（如土地利用、自然保护等诸多领域）中的应用。
学    时：4学时。

教学方法：案例分析，讲授法结合多媒体教学。

教学内容：第一节 生物群落的概念：1. 生物群落的定义；2. 生物群落的基本特征；3. 生物群落的性质。
习题要点：生物群落的定义、基本特征和性质。
第二节 生物群落的种类组成：1. 种类组成的性质分析；2. 种类组成的数量特征。
习题要点：生物群落优势种、关键种、罕见种和指示种的概念、群落数量特征的基本指标、物种多样性（生物多样性）的概念和评价指标（如丰富度、均匀度和多样性指标）；地球上生物多样性的梯度及影响因素。
第三节 生物群落的结构：1. 群落的结构要素；2. 群落的外貌与季相；3. 群落的垂直结构；4. 群落的水平结构；5. 群落交错区与边缘效应；6. 群落的时间结构。
习题要点：生活型和生长型、层片和同资源种团的概念、生物群落的时间和空间结构及影响因素、群落交错区和边缘效应的概念及边缘效应的原因和生态意义

第四节 影响群落组成和结构的因素：1.生物因；素2.非生物因；素3.干扰对群落结构的影响；4.岛屿与群落结构；5.物种丰富度的简单模型。

学习方法：课堂听课和课后复习。
课后作业：1、影响群落组成和结构的生物因素（竞争、捕食和草食）及非生物因素（空间异质性或环境复杂性、生产力和干扰）；2、岛屿效应的概念及与群落结构的关系、岛屿效应理论在生态自然保护的应用。

第七章：生物群落的动态

（授课时间：第三学期第十一周）

教学目标：群落变化在人类活动影响日益强烈的今天收到了越来越多的重视，本章通过介绍群落动态变化，使学生（1）了解群落变化的类型、群落演替的类型、识别顶极群落的方法及两种不同的演替观；（2）理解原生演替和次生演替的区别及群落演替与生态功能过程的关系；（3）掌握控制演替的几种主要因素，并运用群落演替与功能的关系及影响因素管理人类活动影响下的生物群落。
教学重点：本章的重点是生物群落演替的概念与基本理论、演替的基本类型（主要是原生演替和此生演替）。
教学难点：演替过程及其及机制的主要学说是本章的难点。
学    时：2学时。

教学方法：案例分析，讲授法结合多媒体教学。

教学内容：第一节  群落变化类型：1.演替、2. 波动。
习题要点：生物群落演替和波动的概念、群落波动的原因。
第二节 生物群落演替的概念与基本类型。
习题要点：群落演替的类型及原生演替和次生演替举例。
第三节 演替顶级学说。
习题要点：识别顶极群落的方法、单元顶级论和多元顶级论的异同。
第四节 群落演替与功能过程：1. 去除植被的影响；2. 植被的恢复过程；3. 生物调节的回复；4. 群落的发展与稳定。
习题要点：森林皆伐（去除植被）对生态学过程的影响。
第五节 控制演替的几种主要因素：1. 植物繁殖体的迁移、散布和动物的活动性；2. 群落内部环境的变化；3. 种内和种间关系的改变；4. 外界环境条件的变化；5. 人类的活动。

习题要点：控制演替的几种主要因素。
第六节 两种不同的演替观：1.经典的演替观；2.个体论演替观。

学习方法：课堂听课和课后复习。
课后作业：比较两种演替观的异同。

第八章  生态系统的一般特点

（授课时间：第三学期第十二周）

教学目标：生态系统是经典生态学的最高单位，也是未来生态系统管理的直接对象，本章通过介绍生态系统的基本概念，使学生（1）了解生态系统的组成和结构及一般性理论，为后续2章的学习奠定基础；（2）理解生态系统的结构，特别是食物链和生态金字塔等基本概念，理解生态系统反馈调节的重要性；（3）掌握生态系统组分和结构的区别，能够联系实际生态系统进行分析。

教学重点：由于生态系统生态学是现代生态学发展的趋势，并且生态系统组成、结构是其功能发挥的基础，所以本章重点介绍生态系统基本概念、组成和结构。

教学难点：难点之一是营养级、生态金字塔的理解及所涉及的生态系统组成与结构概念的区分，另外生态系统的反馈作用对学生的理解也有一定的挑战。
学    时：4学时。

教学方法：案例分析，讲授法结合多媒体教学。
教学内容：第一节 生态系统的概念及组成：1. 生态系统概念：2. 生态系统的组成；3. 生态系统的结构。第二节 食物链、食物网和营养级：1. 食物链和食物网；2. 食物链的类型；3. 营养级和生态金字塔。第三节 生态效率：1. 能量参数；2. 营养级内的生态效率；3. 营养级之间的生态效率。第四节 生态系统的反馈调节与生态平衡。

习题要点：生态系统的基本概念、生态系统的4大组分；食物链和生态金字塔的概念和类型，生态金字塔的概念；营养级内和之间的生态效率。

学习方法：课堂听课和课程研讨。
课后作业：试述生态系统的反馈调节的含义及对生态平衡的意义。

第九章  生态系统中的能量流动与信息流

（授课时间：第三学期第十三周）
教学目标：本章在有限时间内通过介绍生态系统中能流流动的基本概念，使学生（1）了解初级生产和次级生产、生态系统能流的概念及生态系统的能流分析的一般方法，了解简单的能流分析途径；（2）理解种群、群落及生态系统等不同层次上的能量流动；（3）掌握影响分解过程的影响因素。

教学重点：能量流动是生态系统中的基本过程，本章重点介绍初级生产和次级生产的基本概念及分解过程的影响因素。 

教学难点：本章的难点在于能流模型中抽象的概念和大量的参数、符号。
学    时：2学时。

教学方法：多媒体教学讲授。
教学内容：生态系统中的能量与能量环境：一、生态系统中的能量；二、能量环境；三、生态系统中的热力学。生态系统中的生产力--初级生产：一、初级生产的基本概念；二、初级生产的生产效率；三、初级生产量的限制因素；四、初级生产量的测定方法。第三节 生态系统中的生产力--次级生产：一、次级生产过程；二、次级生产量的测定；三、次级生产的生态效率。第四节 生态系统中的分解：一、分解过程；二、分解者；三、分解过程的限制因子。第五节 生态系统的能流流动:一、生态系统食物链的能量流动；二、生态系统中的能量流动；三、异养生态系统的能流分析；四、生态系统的能流模型。第六节 生态系统中的信息流动：一、生态系统信息的基本特征；二、生态系统的信息流动过程；三、生态系统的信息处理。

学习方法：课堂听课和课后复习。
课后作业：初级生产和次级生产、分解过程的影响因素、生态系统能流的概念。

第十章  生态系统中的物质循环
（授课时间：第三学期第十四周）
教学目标：本章通过介绍生态系统中的主要物质循环过程，让学生在自学和查阅资料的基础上进行讨论，使学生（1）了解生态系统物质循环的重要意义；（2）理解主要元素物质循环的过程，特别是人类干扰的深远影响；（3）掌握主要元素物质循环和有毒有害物质循环的特点。

教学重点：物质循环是生态系统中重要的基本过程，本章重点讲授生态系统物质循环的概念和水、碳氮磷硫的循环过程。

教学难点：难点是人类活动对上述物质循环的干扰和影响后果。

学    时：4学时。

教学方法：案例分析，讲授法结合多媒体教学。
教学内容：第一节 物质循环的概念及一般特点；第二节 水循环；第三节 气态型循环：1. 碳循环、2. 氮循环。第四节 沉积型循环：1. 磷循环、2. 硫循环。
习题要点：全球变化下的碳氮循环。

学习方法：课堂听课和课程研讨。

课后作业：试述物质循环的概念、一般特征、物质循环的过程、主要元素如碳、氮循环对气候变化的贡献。

第十一章  陆地生态系统
（授课时间：第三学期第十五周）
教学目标：本章是生态系统类型及其特征的代表章节，在本章中通过学习地球上主要的陆地生态系统类型，使学生（1）了解生态系统的多样性；（2）理解主要陆地生态系统（森林生态系统和草原生态系统）的变化规律及人类的深远影响；（3）掌握陆地生态系统的特点及如何利用生态学知识恢复退化的生态系统。

教学重点：本章重点是陆地生态系统（森林生态系统和草原生态系统）的主要类型和特点。 

教学难点：难点是陆地生态系统与自然环境的关系，及人类活动对陆地生态系统日益加剧的影响及主要恢复对策。
学    时：2学时。

教学内容：案例分析，讲授法结合多媒体教学。第一节、陆地生态系统概述：森林生态系统、草地生态系统、荒漠生态系统、水域生态系统。
学习方法：课堂听课和课后复习。

课后作业：陆地生态系统的分布模式及主要生态系统的类型、陆地（如森林生态系统和草原生态系统）的特点及人类对的影响及防治对策。
第十二章 水域生态系统

（授课时间：第三学期第十六周）
教学目标：通过本章学习使学生掌握水域生态系统的组成和特点，以及常见水域生态系统的类型。

教学重点：各类水域生态系统的常见生态问题及控制。

教学难点：各类水域生态系统的修复方法。

学    时：4学时。

教学方法：案例分析，讲授法结合多媒体教学。

教学内容：第一节 概述：1.水域生态系统的特点；2.水域生态系统的组成与功能；3.生态循环。第二节 淡水生态系统：1.淡水湖泊生态系统；2.河流生态系统；3.淡水沼泽生态系统。第三节 海洋生态系统：1.海洋环境；2.海洋的主要生物群落；3.海洋的成带现象。

学习方法：课堂听课和课后复习。

课后作业：试述淡水湖泊生态系统生态修复方法。

第十三章 景观生态系统

（授课时间：第三学期第十七周）
教学目标：通过本章学习使学生了解景观生态学的研究内容，发展史，重点掌握景观生态学的基本理论和在实践中的应用。

教学重点：景观生态学的基本理论，景观生态学的研究方法。

教学难点：景观生态学应用。

学    时：3学时。

教学方法：案例分析，讲授法结合多媒体教学。
教学内容：第一节 景观和景观生态学：1.景观生态学的研究内容；景观生态学发展历史简述。第二节 景观生态学中的一般概念和理论：1.尺度及其有关概念；2.格局与过程；3.空间异质性和斑块性；4.种-面积关系和岛屿生物地理学理论；5.斑块-廊道-基底模式；6.边缘效应；7.复合种群理论；8.景观连接度、渗透理论和中性模型；9.等级理论；10.斑块动态理论。第三节 景观生态学的研究方法和应用：1.遥感和地理信息系统在景观生态学中的应用；2.景观结构分析的数量方法；3.景观模型。

学习方法：课程研讨。
课后作业：设计遥感和地理信息系统应用方案。

七、课程内容调整说明

无。
